Урок по теме “Длина ломаной” 

Экспериментальная работа
Задача урока: закрепление изученного материала, применение полученных данных для изучения длины ломаной.
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Дадим определение ломаной. На рисунке изображена ломаная ABCDE. Она является объединением отрезков AB, BC, CD, DE. Эти отрезки называют звеньями ломаной (или ее сторонами). Точки А, В, С, D, Е – вершины ломаной, точки А 
и Е – концы ломаной.

Что можно сказать о длине ломаной? С чем сравнивать? 

Построим ломаную из 4 звеньев. Сколько у нее вершин? (5). 
Подпишем вершины. Измерим звенья. Вычислим длину ломаной.

Сравним длину ломаной с расстоянием между ее концами.

Сделаем вывод. Если ломаная существует, то ее длина больше расстояния между ее концами. 

Проверим это экспериментально. Заполним таблицу.

	Количество звеньев
	Длина ломаной
	Расстояние между концами

	
	
	

	
	
	


 
Выполним задания, которые находятся в программе: 
FILE (ОРЕN(PART_1(Point_08 (OPEN ALL ( WORK(P08_p27.

Задание 1: построить ломаные (одна - зеленая, другая – синяя).

Задание 2: Записать в тетради полученные ломаные, проверьте себя, нажав кнопку проверка.

Задание 4: Построить ломаную и измерить ее длину.

Подсказка: строим ломаную инструментом “отрезок”, обозначаем вершины инструментом “палец”. Выделяем отрезки при нажатой клавише SHIFT. В меню МEASURE (измерение) выбираем слово LENGTH (длина). В меню МEASURE выбираем CALKULATE, затем в тексте выделяем измеренный отрезок, на калькуляторе +, отрезок +(повторить) и на калькуляторе OK. Получим длину ломаной.

Задание 5: работаем в тексте программы WORK(P08_p28  (пользуемся динамичным рисунком).

Задание 7: построить ломаную в кольце (можно из 2 звеньев), уменьшить ширину кольца, и снова построить ломаную (из 2 уже не получается).

Задания на дом:

1) Принадлежат ли точки А, В и С одной прямой, если АВ=3, ВС=7, АС=2? Если возможно, сделайте чертеж.

2) Какая точка лежит между двумя другими, если АВ=4, ВС=2, АС=6? Если возможно, сделайте чертеж.

3) Существуют ли точки, если АВ=3, ВС=7, АС=4,5? Если возможно, сделайте чертеж.

Урок по теме “Измерение углов” 

Экспериментальная работа
Задачей урока является:

· формирование понятия величины угла, 

· обучение построению и измерению углов транспортиром,

· измерение углов в программе «Живая геометрия».

Виды углов
Дадим определение угла. Углом называется фигура, образованная двумя лучами, выходящими из одной точки. Лучи, образующие угол, называют сторонами угла, а точку, из которой они выходят, – вершиной угла.  

Какие углы называются равными? Как и все геометрические фигуры, углы сравнивают с помощью наложения. Если один угол можно наложить на другой так, что они совпадут, то эти углы равны.

В каком случае один угол больше другого? 

Из вершины угла АОВ проведен луч ОС. Он разбивает угол АОВ на два угла АОС и СОВ. Каждый из этих углов меньше угла АОВ (
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Два дополнительных друг другу луча образуют развернутый угол. Прямым углом называют половину развернутого.

Измерение углов
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Измерение углов производим при помощи развернутого угла, изображенного на транспортире. Штрихи транспортира делят полуокружность на 180 долей. Единица измерения – градус: 1/180 часть развернутого угла. Прямой угол составляет половину развернутого, 180(:2=90(. Если угол меньше 90(, то его называют острым, если угол больше 90(, но меньше 180(, то его называют тупым.

Задание 1

Измерить углы А и F при помощи транспортира.

Измерить угол СBD.
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Обозначение углов тремя точками. Буква при вершине ставится в середину.

Построение углов при помощи транспортира.

Задание 2.

Построить: а) угол А, равный 350; б)
[image: image2.wmf]0

120

=

Ð

DEC


Работа в программе «Живая геометрия».


Выберите инструмент «луч» и создайте два луча, выходящих из одной точки. Что получили? (Угол). Он задан тремя точками его характеризующими, их выделите. Теперь можно измерить этот угол. В меню слово Measure ( Angle, получаем измерение угла.

Измените величину угла. Вспомните, какие бывают углы? Постройте, обозначьте и измерьте известные вам углы.

Практическая работа

Работа с чертежом.
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1. Обозначить углы и измерить их транспортиром.

2. Построить угол 65º, 130º. Ввести обозначения и записать результаты.


Работа в программе «Живая геометрия». 

Начертите неразвернутый угол АОВ и проведите луч ОС, который делит угол  АОВ на 2 угла. Измерьте все полученные углы. Запишите правило: 
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Если луч делит угол на два угла, градусная мера всего угла равна сумме градусных мер этих углов.

На построенном в программе «Живая геометрия» чертеже:

1. Измерить имеющиеся углы.

1. Если 
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, что можно сказать об углах CBD 

и FBE? Проверьте экспериментально.

3. Если 
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, что можно сказать об углах СВЕ и FBD? Проверьте экспериментально.

4. Поворачивая луч FВ вокруг точки В проверить полученные ранее выводы о величине углов. 

Задание на дом: 

1. Сколько неразвернутых углов образуется при пересечении двух прямых? Ответ: 4.

Урок по теме “Окружность и круг”
Экспериментальная работа
Задача урока: закрепление изученного материала.

Повторить определения окружности, круга, радиуса, диаметра.

1. Построение окружности по заданному радиусу.

Построить отрезок, точку вне отрезка. Выделить точку и отрезок. В меню construct выбрать Окружность по центру и радиусу. На выделенной окружности строим точку: в меню construct выбираем point on object. Соединив центр окружности и эту точку отрезком, получим радиус.

2. Построение диаметра.

Выбрать инструмент прямая, затем указатель. Выделить центр окружности и точку на ней. В меню construct выбрать line. Через центр окружности будет построена прямая. Сделайте ее пунктирной: в меню Display (вид), Line style (стиль линии), dashed (точечный). Щелкните вторую точку пересечения окружности и прямой. Выделите обе точки, лежащие на окружности. Выберите инструмент Отрезок. В меню construct выбираем segment. Будет построен диаметр. Сделайте его толстым в меню Display (вид), Line style (стиль линии), Thick.

Убедитесь, что диаметр равен 2 радиусам, а радиус – половина диаметра. Для этого измерьте радиус и диаметр инструментом калькулятор в программе “Живая геометрия”.

Задание.

Дан отрезок AB, его длина |AB| = 4 cm.

Постройте точку X, если известно, что:

  1) |AX| = 3cm, |BX| = 3cm;

  2) |AX| = 1cm, |BX| = 3cm;

  3) |AX| = 1cm, |BX| = 5cm;

Сколько таких точек можно построить в каждом из этих случаев?

Подсказка: Чтобы построить точку X надо:

  1) Построить окружность радиуса |AX| с центром в точке A. Для этого отметьте точку A и один из отрезков m, n или l (нужной длины). После этого выполните команду из меню Construct "Circle by Center + Radius"

  2) Построить окружность радиуса |BX| с центром в точке B.

  3) Построить точки пересечения двух окружностей, отметив окружности и выполнив команду "Point At Intersection".

Провести эксперименты, которые находятся в программе: 
FILE (ОРЕN(PART_1(Point_01 (двойным щелчком) (OPEN ALL ( WORK(P01_p1 и P01_p2 (построение окружности) и P01_p4 (построение круга).

Задание.

Радиус окружности равен 2 см. Расположите точки  A, B, C так, чтобы расстояние от O до A было меньше 2, расстояние от O до B было равно 2, расстояние от C до O было больше 2. 

Выполнить задание № 3, которое находится в программе P01_p5.

Задание.

Начертите окружность с центром в точке О и радиусом 3 см 5 мм. Проведите прямую, которая пересекает окружность в точках М и К. На каком расстоянии от центра окружности находятся эти точки?

Задание на дом.

1. Начертите отрезок CD, равный 5 см. Проведите окружность с центром С и радиусом 3 см, а также другую окружность с центром D и радиусом 4 см. Обозначьте точки пересечения окружностей буквами А и В. Чему равны длины отрезков АС, СВ, DA и BD?

2. Начертите отрезок МР, равный 6 см. Найдите две точки А и В, которые находились бы на расстоянии 4 см от точки М и 5 см от точки Р.

Урок по теме “Взаимное расположение 

двух окружностей”
Экспериментальная работа
Задача урока: экспериментально установить факты, касающиеся взаимного расположения двух окружностей.

Построение окружностей.

Постройте две окружности по двум заданным радиусам, соедините центры окружностей отрезком. Измерьте длины радиусов и отрезок OO'=h.

Выясните и запишите в тетрадь зависимости между r1, r2 и h и различные положения окружностей. 

После выполнения этого задания откройте задания, которые находятся в программе: 
FILE (ОРЕN(PART_1(Point_13 (двойным щелчком) (OPEN ALL ( WORK(P13_p38 и проверьте себя при помощи компьютера. 

Вывод: две окружности могут не иметь общих точек, могут иметь одну или две общие точки.

Задание.

Каково взаимное расположение двух окружностей, если расстояние между их центрами 3 см, а радиусы соответственно равны:

 а) 1см и 2см;

 б) 2см и 4см;

 в) 1см и 1см;

 г) 2см и 5см;

 д) 1см и 3см;

 е) 3см и 3см.

Задание на дом. (из Р13_р40)

Построить две окружности, каждая из которых проходит через центр другой.

1) Как связаны между собой радиусы этих окружностей?

2) Как связано расстояние между центрами окружностей с их радиусами?

Подсказка:

Постройте произвольную окружность. 

Выберите точку на этой окружности командой "Point On Object" меню Construct. 

Постройте окружность с центром в этой точке, проходящую через центр первой окружности.

Урок по теме “Измерение площадей ”

Экспериментальная работа

Задачей урока является:

· формирование понятия площади фигуры, 

· измерение площадей в программе «Живая геометрия».

Измерение площадей

Работа с моделями

Как измерять площадь? площадью квадратика (см. Шарыгина)

Найти равные фигуры, измерить их площади 

Сделать вывод: Равные фигуры имеют равные площади.

Найти фигуры, равновеликие и неравновеликие.

Записать равенства и неравенства: 
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.Можно ли измерять площадь треугольничками?, 

фигурами такой формы? 
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да, если ими можно замостить плоскость.

Но это неудобно.


Работа с чертежом

Найти площадь прямоугольника.

Построим треугольник с длиной 5 единичных отрезков, шириной 3 единичных отрезка. посчитаем, сколько единичных квадратиков будет содержаться  в прямоугольнике. 

Повторяем формулу площади прямоугольника 
[image: image7.wmf]ab

S

=


Выводим формулу площади прямоугольного треугольника исходя из того, что диагональ делит прямоугольник на два равных треугольника.
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Повторяем единицы измерения, связь между единицами измерения.


Работа в программе «Живая геометрия»

1.Строим произвольный шестиугольник ABCDEF.

2.Выделяем последовательно вершины.

3.В меню – Построение – внутренняя область.

4.В меню измерение – площадь.

Обращаем внимание, что можно измерить и периметр.
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Дополнения


Работа в программе «Живая геометрия».

Задание 1.

 произвольный шестиугольник и треугольник, частично его закрывающий.
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Меняя размеры треугольника добьемся равенства площадей фигур.
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Измеряем дополнения до JKLM. Соответствуют ли результаты нашему выводу?

Задание 2.
.[image: image12.png]



Параллелограмм АВСD и прямоугольник EBCF равновелики, т.к. равны дополнения АВЕ и CDF. Получаем формулу площади параллелограмма 
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Задача 1.

Площадь прямоугольника ABCF на 5 см2 меньше площади прямоугольника FCDE. Найдите площади этих прямоугольников, если площадь прямоугольника ABDE составляет 12 см2.
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Задача 2.

2. 
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Урок по теме 
“Первый признак равенства треугольников”

Экспериментальная работа 

Задача урока: экспериментально подтвердить I признак равенства треугольников. (Ввиду большого количества построений урок может быть разделен на несколько уроков).

Дадим определение равных фигур. Две фигуры называются равными, если их можно совместить наложением. Таким образом, если два треугольника равны, то элементы одного треугольника соответственно равны элементам другого треугольника. Итак, треугольники равны, согласно определению, если у них равны все углы и все стороны, т.е. 6 элементов. 
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Ставим задачу обойтись меньшим числом элементов.

1. Строим треугольник АВС инструментом отрезок.

2. Строим произвольную точку.

 

3. [image: image27.emf]

Выделяем точки А и В, меню transform ( mark vector AB ( выделить точку D, меню transform, mark center D, transform ( translate (выпадет окно, проверьте его! – vector from A to B, By marked vector, OK!) ( получите точку. Обозначьте ее D(. Точки D и D( соединим отрезком.

4. Строим угол, равный данному: 
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Для этого: 

5. Снять все метки, выделить угол (Выделить точки в порядке В, А, С: вершина в середине!). 

6. В меню transform ( mark angle B-A-C ( выделить точку D. 

7. Меню transform ( mark center D, выделить точку D(, transform ( rotate (выпадет окно, проверьте его! By marked angle, OK).
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8. Полученные точки соединим линией (не отрезком!) и линию сделаем пунктирной: в меню display(стиль линии ( dashed. 

9. Строим вторую сторону. Выделите точку D и отрезок АС. В меню Construct выбрать команду Circle by center and radius. 
10. Затем выделить окружность и прямую DD(( 
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и в меню Construct выбрать команду 

point at intersection (точка на пересечении).

11. Окружность выделить и спрятать: в меню

 display ( hide circle.

12. Соединим полученные точки D и D(( отрезком 
и D( и D(( отрезком тоже. Стороны треугольника сделаем обычной 

линией: в меню display(стиль линии ( thin. 
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Получили два треугольника. Равны ли они?

Убедимся в том, что треугольники совпадут.

13. Выделим три вершины одного треугольника. В меню 

Construct выбираем Polygon interior, display, color – 

треугольник станет цветным. Аналогично раскрашиваем второй треугольник. 

14. Теперь создадим кнопку движение – move: снять все метки и выделить попарно точки, которые будут передвигаться: A в D, B в D(,   C в D((. 

15. Edit ( action button ( movement. Выпадает окно, в котором выбираем slow (медленно). На экране появилась кнопка move. Работает при двойном щелчке. Треугольники наложились!
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Можно ли обосновать экспериментально равенство треугольников по двум сторонам и углу, прилежащему к одной из них? 

1. Повторить п. 1-3

Построим угол, равный данному углу АВС: 
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Для этого: 

2. Снять все метки, выделить угол (Выделить точки в порядке А, B, С: вершина в середине!). 

[image: image32.emf]A
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3. В меню transform ( mark angle A-B-C ( выделить точку D’. 

2. Меню transform ( mark center D’, 

выделить точку D, transform ( rotate 

(выпадет окно, проверьте его! By marked angle, OK).

Полученные точки соединим линией (не отрезком!) 

[image: image33.emf]A
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и линию сделаем пунктирной: в меню 

display(стиль линии ( dashed. 

5. Строим вторую сторону. Выделите точку D 

и отрезок АС. 

6. В меню Construct выбрать 

команду Circle by center and radius. 
Сделать ее пунктирной. 

7. Затем выделить окружность и прямую D’D(( и в меню Construct выбрать команду point at intersection (точка на пересечении).

Вы получите две точки!!!

Получили два треугольника. Равны ли они? 

[image: image34.emf]

Убеждаемся, что указанными свойствами (две стороны равные и угол построили тоже равный) обладают треугольники DEF и DE’F, но только один из них равен данному АВС! Итак, такой набор условий недостаточен.
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